

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre, UNA peseta
Fuera: semestre 2'50 id

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRICION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año V

REDACCION Y ADMINISTRACION

JACA

Calle Mayor, 16.

Jueves 9 Febrero de 1911

Franqueo con certificado

Toda la correspondencia a nuestro

Administrador

Núm. 203

BOLETÍN DE INFORMACIÓN

Mercados

Tan compleja ha sido la semana última en su aspecto comercial, que no es fácil fijarse en una orientación franca y segura. La tendencia de los mercados productores nacionales ha sido sostenida en unos, no pocos ha habido que mantuvieron firmeza en los precios, y para otros, los menos, señalan los bien informados flojedad que contrasta con las notas que a la prensa financiera ofrecieron en la última decena del pasado mes con su firmeza y animación.

El negocio triguero acusa, pues, en estos momentos mucha indecisión.

El mercado de Cataluña, el más íntimamente ligado a nuestra plaza en sus relaciones comerciales, está desanimado para comprar, porque ha ajustado importantes partidas de cereal, en el extranjero, clases como las producidas por esta montaña, a 19'50 pesetas los 100 kilos, no vislumbrándose por ahora, indicios de mejores precios.

En Jaca hay en el semanal mercado animación que se acentúa de día en día y que se extiende también a otra clase de artículos y géneros independentes de los granos, harinas y despojos. En el mercado de cerdos, hay firmeza en las cotizaciones, no obstante el crecido número de cabezas que a él traen los agricultores de los pueblos comarcanos. Percatados los terratenientes de la alta montaña de las pingües utilidades que proporciona la cría de esta clase de ganado, a ella se dedican de algunos años a la fecha, con preferencia que aplaudimos, habiendo conseguido como premio a sus nobles afanes, dar al mercado ejemplares de inmejorable raza y estampa, el que el cerdo de la alta montaña sea muy preferido y solicitado por los acaparadores de las regiones todas de la península, y lo que es más, habernos en absoluto redimido de la esclavitud a que habido de someternos la nación vecina, de la cual un tiempo fuimos tributarios.

También el ganado lanar obtuvo demanda y se cotizó a los siguientes precios:

Borregos primales, gordos, para el sacrificio a 24 pesetas.

Borregos primales, para el recrio, a 15 pesetas.

Ovejas, de 20 a 22 pesetas.

Cerdo cebón, 20 y 21 pesetas arroba, en vivo.

Aceites.—La situación sigue, en el fondo, siempre la misma, aunque no han dejado de notarse ciertas ligeras fluctuaciones en la semana, que si son cosa natural en todo negocio, aún lo son más en este del aceite, por la indecisión y confusión que imperan en el mercado regulado y que han traído ahora el retraimiento de los especuladores. El resultado de la recolección es, en general, como se esperaba; es decir, deficientísima.

Precios de la plaza de Jaca:

Trigo monte, 37 pesetas cahiz. Id huerta 36 id. id.

Cebada (ordio) 22 id. id. y 21 los 100 kilos

Avena del país 19 y 20 ptas cahiz, Id Castellana. 19 id. los 100 kilos.

Habas 32 id. cahiz.

Mafz, 28 id. id.

Pipirigallo, 24 a 36 id. id.

Aveza, 48 id. id.

Santoral

9 Jueves.—Stos Atenodoro ob., Alejandro, Emiliano, Nicéforo y Primo, mrs. y Santas Apolonia vg y mr., Atraeta y Tarabata vgs.

10 Viernes.—Stos. Amancio, Andrés, Apronio, Jacinto, Zótico y Stas. Sotera vg. y mr., Austreberta y Escolástica vgs.

11 Sábado.—Ntra Sra. de Lourdes, en Francia.—Santos Desiderio y Lucio obs., Ampelio, Ceriliano, Ciriaco y Saturnino, presbítero, mrs. y Santa Aldeagunda vg y mr.

12 Domingo.—La primera Traslación de San Eugenio, arz. de Toledo.—Nuestra Señora de la Aldea, Stos Floro, Julián, Modesto, niño y Valeriano mrs. y Santa Eulalia de Barcelona vg. y mr.

13 Lunes.—Ntra Sra. de San Apolinar, en Roma.—Stos Benigno, Diego Guisay, Juan de Coto y Pablo, y Stas. Maura mr. Catalina de Rizzi y Eustaquia vgs y monjas.

14 Martes.—Ntra Sra. de la Luz en Portugal.—Stos Valentín ob., Dionisio, Moisés, Protólcio, Vidal y Zenón, mrs. y Sta. Felícula vg. y mr.

15 Miércoles.—Ntra. Sra. de la Carrotila, en Aragón.—Stos. Advenio, Cástulo, Cratón Faustino y Jovita hermanos, Gemiliano, Generoso, Lucio y Saturnino mrs. y Santas Agape vg. y mr., y Georgia vg.

CULTOS

El sábado, a las 5, solemne sabatina en la Capilla de Ntra. Sra. del Pilar.

El domingo y los demás días festivos de la semana, se dirán las siguientes misas de hora:

En la Catedral, a las 6 de la de Alba. A las 6 y media en la Capilla parroquial. A las 7 y 7 y media en el Altar Mayor de la Catedral celebradas por dos señores canónigos. A las siete y cuarto y 8 en la Capilla parroquial y en el templo del Real Monasterio de Benedictinas. A las 9 la conventual de la S. I. Catedral y en el Colegio de Escuelas Pías. A las 11 en el Carmen. A las doce en la Catedral.

La función dominical de la vela y alumbrado, se celebrará a las 5 y media en la Capilla del Pilar.

Matadero público

Han sido sacrificadas en el de esta ciudad, durante la semana última, las reses siguientes:

Día 2.—7 ovejas, 1 cordero, 1 ternera y 2 cerdos.

Día 3.—16 ovejas, 4 carneros, 1 cordero y 2 cerdos.

Día 4.—8 ovejas, 4 carneros y 1 cerdo.

Día 5.—6 ovejas, 3 carneros y 2 cerdos.

Día 6.—20 primales y 1 ternera.

Día 7.—9 primales, 1 cerdo y 1 vaca.

Día 8.—6 ovejas, 4 primales, 4 carneros y 1 ternera.

PROBLEMAS DOMÉSTICOS

La clase media.—Cómo enferma.—Cómo lucha contra la enfermedad.

Hace ya algún tiempo, y con motivo de una información iniciada por el Sr. Almela en la sección de Ciencias Morales y Políticas del Ateneo de Madrid, referente a la clase media, me ocupé de estudiar esta clase social desde el punto de vista médico-profesional, considerando el modo de comportarse cuando el conflicto de la enfermedad se plantea en el seno de las familias.

He tenido ocasión de observar ininidad de situaciones en las que al proplema sanitario no ofrece fácil solución por las condiciones económico-sociales en que muchas familias viven.

En las clases acomodadas la abundancia de medios facilita todas las soluciones, y lo mismo ocurre con las clases pobres, merced a la organización de la beneficencia pública. En la clase media no sucede así, y en lo referente a la lucha contra la enfermedad, encuentra el médico, muchas veces, obstáculos que es difícil vencer, y que, aparte de lo que signifiquen privadamente como lamentables desgracias, se traducen como factor importante que contribuye de un modo evidente al empeoramiento de la salud pública.

Por eso, si interesante es para el sociólogo y para el gobernante el estudio de la manera de vivir de la clase media, no lo es menos el examen particular de uno de los aspectos de su vida, cual es el de sus enfermedades, ya que la enfermedad no es otra cosa que un modo de vivir, aunque lastimoso y triste. Y ese carácter de sufrimiento y de pena, propio de la enfermedad, hace que durante ella resalten mucho más las deficientes condiciones en que vive la clase media que durante estas crisis pasa por momentos de angustia agravados por el recrudecimiento de los apuros de índole económica.

Para investigar cómo enferma la clase media, debemos tener en cuenta que, en general, los individuos pertenecientes a ella son personas debilitadas, cuyo estado fisiológico, aunque con apariencia de normalidad, se caracteriza por una disminución de energías vitales, que tiene su origen en esa deficiencia de condiciones de vida, que es peculiar de esta clase social; deficiencia que radigando principalmente en el aspecto económico y estando sostenida por la «necesidad social» de aparentar una posición que en realidad no se disfruta, obliga, para sostener esas apariencias, a castigar factores tan importantes para la vida como la alimentación y el aire respirable, y a efectuar un exceso de trabajo psicofísico, empalmando

unas ocupaciones con otras, para buscar la manera de acumular pequeños sueldos que den una suma regular de ingresos, siempre insuficientes; pero para lograr los cuales se precisa un trabajo constante, muchas veces realizado en condiciones antihigiénicas, y sin que el organismo pueda soportarle por no disponer de períodos de descanso que sirvan para la reposición de energías, lo que trae inevitablemente la fatiga.

Si estos motivos se relacionan entre sí y se observa que ese exceso de trabajo lo realiza un organismo que carece de condiciones de resistencia por estar deficientemente nutrido, se comprenderá con cuanta razón obran conjuntamente estos factores produciendo la miseria fisiológica al empobrecimiento orgánico, la ruina de aquella organización que, minada por la anemia, se halla en condiciones abonadas para ser víctima de cualquier enfermedad que prontamente se desarrollara en un terreno apropiado a este objeto.

Tal sucede principalmente con las enfermedades infecciosas, en las que tan evidentemente se ponen a prueba las defensas y resistencia del organismo.

Los individuos fisiológicamente empobrecidos son fortalezas desmanteladas, fácilmente atacables, y en ellos hace terribles estragos el ejército microbiano. En la propágación de la tuberculosis encontramos la prueba de este aserto, y en la mortalidad aterradora a que da lugar dicha enfermedad vemos constantemente como castigo a la clase media, no menos castigada por otra infección muy extensa, la sífilis, que, con la intoxicación alcohólica, llena hospitales y manicomios.

De la misma manera observamos el desarrollo considerable que adquieren las cardiopatías o enfermedades del corazón en la clase media, en la que, aparte de la influencia que para ello pueden ejercer las infecciones, existe un motivo de producción y sostenimiento en las condiciones en que vive dicha clase social, principalmente por las impresiones morales de orden deprimente.

Las enfermedades por trastorno de la nutrición, las de la sangre y el importante grupo de las neurosis, entre las cuales destacan la

neurastenia y el histerismo, son dignas de tenerse en cuenta por sus frecuentes manifestaciones en los individuos de la clase mencionada, en la que se observa la intensidad con que suele ejercer su influencia el proceso de la degeneración psico-física.

Todas éstas, con las demás enfermedades comunes, principalmente las de los aparatos digestivo y respiratorio, agobian de continuo á la clase media; pero hay ocasiones en que ni siquiera cabe el medio de posibilidad de hacer un diagnóstico definido, pues se reclaman á veces sus cuidados, cuando no puede hacerse otra cosa que presenciar la disgregación de energías vitales, el desmoronamiento de un organismo cuya vida se acaba por desgaste de fuerzas, por aniquilamiento, tras una vida de lucha sin fin, que mas que lucha por la vida es lucha para conseguir la muerte.

Ya hemos visto cómo enferma la clase media, con qué facilidad pasa de su estado de problemática salud al de enfermedad manifiesta. Réstame hablar de la manera de conducirse esta clase social en el combate contra la enfermedad; y al hablar de este combate no he de referirme a la lucha del organismo, sino al modo como el individuo subviene económicamente á acumular medios de defensa para alentar al organismo en esa lucha,

Nadie como el médico se halla en condiciones para saber exactamente lo que ocurre en estos casos; nadie como él puede ahondar en estos misterios de la vida familiar, en los que, entre lágrimas, va actuando como director de un combate para el que le faltan en muchas ocasiones valiosos y eficaces auxiliares.

M. VÁZQUEZ.

PODA BRUTAL

Los árboles mueren en gran número una vez criados, á causa de las salvajes podas de que son objeto. Hay en esto un grandísimo descuido en toda España.

En los paseos es doloroso el mirar, en todas partes los desmoches pastorales del olmo, que motivan en él pudriciones y «escarzo» graves, causa de su debilitación y de los ataques de los «barrenillos», insectos terribles, á los cuales sólo puedo oponerse en un principio el descortezamiento parcial. Las podas, como aquí generalmente se practican, tiran á «hacer leña» en vez de contribuir á la más larga vida de los árboles, quitándoles tan sólo ramas «chuponas» ó mal guiadas. La codicia, que hace tanto desastre en las montañas, realiza también en el llano torpes podas, destrozando en poco tiempo hermosas plantaciones lineales.

Los amigos de los árboles deben atender también á la propagación de los buenos prácticos de poda, que de nada serviría criar arbolado, ante el rudo afán, más tarde, de mutilarlo y perderlo con los desmoches.

Ignoran, los que no vacilan al cortar á un árbol de pronto casi toda su copa, la grave crisis á que someten las raíces, y el casi seguro peligro de la apoplejía ó de la pudrición de la copa.

Por eso, por la falta de cultura, crecen y se propagan prácticas tan absurdas y dañosas.

Algún vicio de carácter nacional influye, sin duda, en el descuido y desorden que se advierte en esa materia. Yo recuerdo, á este propósito, haber leído, hace ya largos años, en las Memorias que escribió el duque de Wellington, después de la guerra de España, este curioso párrafo: «Los españoles abusan de muchas cosas, y, cuando se les llama la atención, suelen contestar con mucha flema: «el que venga atrás que arree.» La previsión, pues, esa mirada generosa al porvenir y al bien futuro, la idea de atender caritativamente á los que nos han de suceder en el mundo, es la idea fundamental de nuestra propaganda.

El árbol es el bien futuro, el patrimonio más valioso de nuestros sucesores, su vida, su alegría, su salud.

Por eso la idea forestal es una idea de abnegación, de generosidad; una idea de un más allá, que sólo puede alentar en nuestro corazón iluminado por la fé y la esperanza. Con razón, pues, decía M. de la Pergiere: «Los montes son las obras de los siglos. Pertenecen á una nación que no muere jamás; son la riqueza de todos los lugares y el patrimonio de todos los tiempos. Por eso debemos proclamar siempre que la repoblación de los montes es una cuestión de vida social. Es la vuelta al orden establecido en el mundo por su Creador.»

A. GARCÍA MACBIRA.

Compre usted

LOS CHOCOLATES

COSTA

que son los mejores

ALMONEDA.—Se vende un piano y otros varios muebles de uso. En LA INTERNACIONAL, San Pedro, 4, darán razón.

PARA CORREOS

No hemos recibido la crónica que semanalmente nos remite desde la Corte nuestro diligente corresponsal. Tenemos seguridad absoluta de que en Madrid, las cuartillas son depositadas con el tiempo preciso para que á nuestro poder lleguen oportunamente, y como estas faltas se vienen ya sucediendo con notoria frecuencia, llamamos la atención de quien deba velar por el buen nombre del cuerpo de correos, para que se entere, si le es posible, del punto donde nuestra correspondencia se entretiene.

Y para terminar queremos hacer una aclaración. Nuestras censuras no llegan ni por asomos, al personal meritísimo de la Administración de Jaca. Sabemos cuánto es el celo que les acredita y nos complacemos en hacerlo público, precisamente para que sirva de ejemplo á esos desaprensivos que tan menguado concepto tienen de los sagrados intereses que el público les confía.

NOTAS ECLESIASTICAS

—Ha fallecido el Capellán del pueblo de Albaras de León, D. Euterio Alonso.

A su sobrino D. Emiliano, Mayordomo de nuestro Sr. Obispo, enviamos sentido pésame.

—El domingo pasado se posesionó de la parroquia de Javierrelatre el Presbítero D. Pedro Moix, familiar que ha sido del Exmo Sr. Obispo, cuya promoción le ha sido conferida por presentación del patrono de la misma Exmo Sr. Conde de Parcent y de Contamina.

—El presbítero D. Joaquín Pardo regente de Aisa ha sido nombrado capellán del Convento de Capuchinas de Huesca, para cuya capital y á fin de posesionarse de dicho cargo, salió en el tren correo del martes.

—Llamado por asuntos particulares, el lunes último, salió para Barcelona el joven beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral, y docto abogado D. Luis Fumal Arias.

Carnestolendas

LOS BAILES

Llegaron á nuestra ciudad las primeras avanzadas del carnaval. Y por cierto que bullanga traen y son sus risas y devaneos, loco presagio de animadas fiestas.

Radiantes de luz, recibieron nuestros centros de recreo al cortejo grotesco, que pleitesía rinde al dios de la risa, y las músicas y orquestas, en su honor dieron al aire páginas voluptuosas que en el ejército abigarrado de pierrots, chulas, dominós y capuchones, despertaron locos afanes de juerga y jaleo, cubriendo, con los velos de la despreocupación, siquiera sea por breves días, la conducta de decentitos que informa las costumbres, afortunadamente morigeradas de la juventud jaquesa.

Se han celebrado los primeros bailes de tanda y suscita, cenidita, más cenida que una pareja que yo vi, cuando ya alboreaba el día, allá vá de ellos la reseña.

UNIÓN JAQUESA

El de La Unión, fué el Rey entre todos los celebrados; el salón presentaba un aspecto indescriptible, por doquier bullían hermosas nembras derrochadoras de gracia y donaires y divertidas mascaritas se deslizaban por el amplio círculo, bromeando y saltando, incitando con su actitud á tomar parte en aquel incesante jolgorio, lleno de vida y alegría.

Lápiz en ristre, y asesorado por mi amigo Taf, me dispuse á apuntar los nombres de todas las figuras que componían aquel hermoso cuadro, más dada la imposibilidad, por estar pleorico el salón, decidí no citar ninguno, por no pecar de distraído.

La orquesta estuvo acertadísima; compuesta por competentes músicos de Galicia, interpretó con delicada afinación bellísimos baillables.

Animado estuvo en verdad, y creemos que los sucesivos no le irán en zaga.

LA ALEGRIA JUVENIL

Juventud y alegría, perdonad el pleonismo, pero su uso me revela de decir, cuánta juventud y cuánta alegría derrochó este centro simpaticísimo en su baile del día de la Candelaria. Y es que sus socios tienen angel, saben hacer las cosas como los angeles y claro es en estas fiestas que están por entero dentro de su jurisdicción, no podían desmentir sus títulos de alegres y jóvenes.

CAFÉ UNIVERSAL

Este acreditado café también debutó con el primero de la temporada, que se vió muy concurrido y al que podremos asistir todos los domingos, amenizado por la banda municipal.

JAIME.

Gacetillas

Del tiempo

Hablar del tiempo, es hoy, indis-

tiblemente, hablar de algo que tiene interés y es escuchado con fruición. Y cuando del tiempo, en pleno invierno y en plena región pirenaica, podemos decir cosas bellas y cálidas, seguramente que además de interés, envidia causarán nuestras afirmaciones, á cuantos huyendo de las destemplanzas del clima jaqués, levantaron el vuelo y allá se fueron á otras ciudades, de transparencias y benignidades atmosféricas, en busca de vida muelle y apacible y en las que han encontrado, cual afirma la prensa, bajas temperaturas, nebulosidades y tristezas y por alfombra del pavimento, espesa capa nivea que interrumpe la vida de relación, privándoles hasta del desahogo de contarnos en sendas cartas sus amargores.

Alguna vez habíamos de ser los jaqueses, los acariciados por esa deidad tornadiza que rige y gobierna el tinglado de la atmósfera. Alguna vez, había de tener para este país, en la época de los fríos y los hielos, días primaverales y espléndidos, y desde su trono aéreo no siempre se gozara en desgranar sobre la comarca montañesa la piña inverniaga guardadora de hielos, fríos y lluvias, sino que también reservara para nosotros otra caja de Pandora que además de pájaros y flores encierra en consorcio ideal, toda la gama de colores que tienen los días agostifios.

Vivimos bajo llamaradas de sol en que arde el oro y se limpia la vida.

Terminado el año de excedencia que le fué concedido á petición propia, ha vuelto de nuevo á prestar sus servicios agregado al Ministerio, nuestro querido amigo, don Francisco Ripa, diligente oficial primero de Gobernación.

Cumpliendo lo preceptado en el artículo 68 de la Ley Municipal, se ha hecho público por anuncio fijado en la tablilla del pórtico de la Casa Consistorial, el resultado del sorteo de vocales asociados, celebrado el día 6 de los corrientes, que, con el Ayuntamiento han de constituir la Junta Municipal de este distrito en el año actual.

La suerte, ha designado á los señores siguientes:

Primera sección.—D. José San Juan Bescós; D. Julio Iborr Auseré; D. Mariano Abad Barba; D. Pedro Catalinete Galindo; D. Pedro Bergua Betrán; D. Ramón Acín Lain;

Segunda sección.—D. José Lacasa Baranguá; D. Salvador Valle Oliete; D. Mariano Gazo Ferrer; D. Victoriano Cajal García.

Tercera sección.—Don José Ainsa Pardo.

Cuarta sección.—D. Mariano Mairal Cazcarro.

Para los días 1, 2 y 3 del próximo Marzo anuncia la Alcaldía de la inmediata villa de Hecho, subastas de pastos de los montes de Propio de su jurisdicción, para la cual los licitadores habrán de sujetarse al pliego de condiciones facultativas y económicas que se hallan de manifiesto en la secretaría de dicho Ayuntamiento.

En el plan general de carreteras para 1911, publicado recientemente en la Gaceta, figuran entre otras las siguientes de la comarca alto-montañesa.

De la carretera de Francia á Zaragoza á la estación de Anzánigo, De Jaca al Grado, ramal de Ainsa.

A los 41 años ha fallecido en esta ciudad el acreditado industrial, D. Rafael Benedé Gállico, persona que gozaba de aprecio y estimas generales.

También la semana última entregaron á Dios su alma: En Berdún, pueblo de su residencia, el propietario

D. Ramón Navarro, hermano de la distinguida dama D.^a Escolástica Navarro, viuda de Solano, convecina nuestra; y en Barbastro y Sallent respectivamente, D.^a Petra Valle y D. José Pérez Pueyo, unidos por lazos de próximo parentesco á las familias Arnal y Castejón, que en esta ciudad donde residen gozan de afectos y grandes simpatías.

A todos testimoniamos nuestro pesar más sincero por las pérdidas que lloran.

El comandante de infantería D. Eliseo Toledo, capitán que fué del regimiento de Galicia, y que en diferentes ocasiones ha prestado sus servicios en esta plaza, ha sido nombrado Ayudante de Campo del General de Brigada D. Miguel del Carpio.

El domingo próximo se celebrará en el salón de sesiones de nuestro Ayuntamiento, el sorteo de mozos del actual reemplazo. El acto, como de costumbre, dará comienzo á las 8 en punto.

D. Hermenegildo Gorriá, Presidente del *Círculo Aragonés* de Barcelona, nos participa en extensa y atenta circular, que dicho importante centro, en cumplimiento de uno de los fines primordiales de su fundación, y deseoso de contribuir, en cuanto pueda al fomento de las relaciones comerciales entre Cataluña y Aragón, ha sido constituida una Sección Comercial que tendrá por objeto: encargarse de las representaciones que se le confien y facilitar cuantas informaciones le sean solicitadas, así como el establecimiento de una Exposición permanente de productos aragoneses y todo lo concerniente á la propaganda de cuantos artículos catalanes y aragoneses puedan ser objeto de comercio entre las dos regiones hermanas.

En Biescas ha sido detenido por la guardia civil un sujeto llamado Ramón Ginténez, de 62 años de edad como autor de insultos y amenazas con armas de fuego á la joven Pascuala Puente Castán, sirvienta en una posada en Villalengua; término municipal de Escuer.

En el acto de la detención le fué ocupado al Jiménez, un cuchillo de grandes dimensiones.

El detenido con el oportuno atestado, fué puesto á disposición de la autoridad judicial.

Previas las formalidades necesarias se ha firmado escritura, por la cual el Ayuntamiento cede al ramo de Guerra una parcela de terreno en el Cementerio, para enterramiento gratuito de los soldados y clases de tropa muertos aquí en activo servicio.

Hay una colección de niños bonitos que tienen la gracia por quintales. Candorosos en los juegos, entretienen sus ocios apedreando en medio de gran alegría y jolgorio á todo bicho viviente que se le ocurre pasar por las calles del Carmen y sus travasias. Y estas monadas de los angelitos de nuestra ciudad, deben hacer mucha gracia á los encargados de corregirlos, porque teniendo por campo de acción vías tan céntricas como las citadas, lógico es pensar se han enterado de las heroicidades de los hombres del porvenir.

Nuestro querido amigo y paisano D. Modesto Sanz, nos comunica que por el ministerio de Fomento, ha sido recientemente nombrado corredor de comercio en la plaza de Zaragoza.

Los muchos años que ha pertenecido á la importantísima casa bancaria, de

los Sres. Villarroya y Castellano de dicha capital han proporcionado conocimientos extensos acerca de las operaciones de Bolsa y contratación de toda clase de valores, nacionales y extranjeros, circunstancias que le permiten cumplir fielmente con su cometido y son á la vez garantía sólida para cuantos se decidan á hacer uso de sus servicios.

La *Gaceta* ha publicado el Real decreto sobre nombramiento y separación de los subdelegados de medicina, farmacia y veterinaria.

Se dispone la jubilación á los 65 años; que residan en la cabeza de partido ó en pueblo que tenga igual ó mayor número de vecinos y se declara incompatible el cargo con los de diputado y concejal.

La separación se hará por falta grande y oyendo antes á la Junta provincial de sanidad.

Hace unos días que se halla en cama, retenido por molesta dolencia, nuestro buen amigo el joven Perito electricista de esta ciudad, D. Benito Langa. Vivamente deseamos su pronto y total restablecimiento.

Para posesionarse de su nuevo destino el lunes de la semana última salió para Las Palmas, D. Manuel Ogazón dignísimo Director que era del Parque de suministros de esta plaza. Al despedirse de nosotros, tuvo frases de gratitud para Jaca, donde deja muy buenos amigos y sinceras afecciones.

En el inmediato pueblo de Ascara se celebrará hoy con toda solemnidad la inauguración oficial del alumbrado eléctrico que desde su fábrica de esta ciudad le suministra la Sociedad *Mutua Electra Jaquesa*.

Concurrirán al acto la Junta Directiva, algunos señores socios y buen número de invitados.

Las pruebas realizadas, han dado muy satisfactorios resultados y el vecindario en general muéstrase satisfechísimo de tal mejora y agradece sinceramente, las facilidades que para el logro de sus deseos ha encontrado en la entidad citada.

D. Eliseo Subiza, dignísimo comandante de infantería, jefe del detall del Regimiento de Galicia de guarnición en esta plaza, ha sido en la última propuesta de ascensos promovido al empleo superior inmediato. Enhorabuena.

El lunes último unieron sus destinos con el lazo santo del matrimonio la agraciada y gentil señorita de Ansó Josefa Navarro y el prestigioso comerciante D. Francisco Abad, poco ha regresado de la República Argentina, á donde fué ávido de expansionar sus dotes y talentos mercantiles.

Celebróse la ceremonia en la iglesia del colegio de Escuelas Pías; bendijo la unión el párroco D. Joaquín Rey, siendo padrinos el dignísimo capitán de carabineros, habilitado Cajero de esta Comandancia D. Ignacio Barricat y su señora, hermanos de la contrayente.

Los invitados fueron obsequiados con comida espléndida en el elegante Hotel "La Paz", saliendo poco después los recién casados para su viaje de luna de miel, que les deseamos eterna.

Ha sido nombrado celador de telégrafos de esta provincia, con destino á la oficina de Ansó, nuestro estimado amigo de Berdún, D. José Sanz. Le felicitamos sinceramente.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica hoy una real orden disponiendo la concentración é incor-

poración á filas el día 2 de Marzo de los mozos sorteados el año anterior.

Han sido licenciados los soldados que llevan tres años en filas.

Desde Graus telegrafían ayer al *Heraldo de Aragón* la siguiente noticia acerca del estado del insigne patriota D. Joaquín Costa.

Hoy, por desgracia, se ha ido acentuando la gravedad de Costa.

Pasó la noche intranquilo. Se ha presentado la anuria, ó sea la suspensión de la orina. Ha subido la temperatura á 39 grados y el enfermo ofrece todos los caracteres distintivos de la uremia disneica.

Se le ha inyectado suero en gran cantidad notándose después algún alivio. Se le ha corregido la anuria por el sondaje. Preparásele baño general y sangría.

La enfermedad entra en un período verdaderamente crítico.

LA LEY DE LA USURA

Dos sentencias ha dictado el Tribunal Supremo recientemente interpretando por vez primera preceptos de la llamada ley de usura.

En la primera, de 5 de Enero del año que corre, se establece que no infringe el art. 4.º de la ley de 23 de Junio de 1903 la sentencia que, con arreglo á tal disposición, manda al prestamista expedir carta total de pago en beneficio del deudor, incluyendo en ella las costas del juicio ejecutivo que para el cobro de su crédito siguió.

Y en la segunda, de 11 de Enero, en la que ha sido ponente el digno y competente magistrado Sr. Obaya, se declara, de conformidad con lo pedido por el letrado D. Antonio Morales Maza, que el altanamiento y renuncia del interés excesivo pactado no despoja á los contratos de préstamo del concepto de usurarios, tanto más si se justifica que se hizo figurar en ellos mayor suma de la que en realidad fué entregada; añadiéndose que la condena en costas es un castigo inherente á la declaración de nulidad de los contratos usurarios.

Variedades

Horror al matrimonio

La crisis del feminismo aumenta de día en día; las mujeres que por fas ó nefas no pasan por el aro conyugal, luchan, como es natural, por la existencia; se agitan, se mueven, quieren votar, ser médicas, abogadas, ingenieras, diputadas y senadoras, y adoptan modas para vestir al estilo del hombre, poniéndose futraques y faldas apantalonadas.

Pero, á pesar de ello, no arraiga el feminismo, y éste va de capa caída. ¿Qué harán dentro de algunos años los millares de solteras y de viudas que habrá sobre la faz de la tierra? Asusta pensarlo. Antes, el porvenir de la mujer estaba en el matrimonio; y ahora también, pero es el caso que los hombres huyen del matrimonio cada vez con mayor rapidez.

Si los matrimonios disminuyen, las mujeres no pueden entretenerse, como indica un cronista, teniendo un crío en los brazos, y en vez de dar la teta al hijo de sus entrañas, tendrían que darle movimiento á la máquina de coser, ó á la de hilar, ó á la de escribir, para ganar el pan con el sudor de su rostro.

Pero en este terreno, el hombre es un competidor terrible, tiene más fuerza, más resistencia, produce más. La mujer, fuera de la maternidad, que es su fuerte, no puede luchar en buenas con-

diciones, y como es lógico, llevará siempre la peor parte. De ahí la crisis del feminismo.

Hay cada vez menos matrimonios; pero, ¿por qué es eso? ¿Quién tiene la culpa? El hogar doméstico, antes poesía y sencillez, es hoy un potro de tortura para el jefe de la familia. Todos son á exigir, solamente él tiene que tirar del carro. Consecuencia: se huye de las obligaciones, esto es, de crear familia, como de la peste.

Quizás todo esto sea el resultado del progreso de los tiempos, pero hay que confesar que si los débiles, por ser débiles, se convierten en tiranos con exigencias que obligan al fuerte á mortificarse en sacrificios jamás compensados, el fuerte concluirá como los gatos, acordándose de que son fuertes, y sacará las uñas clavándoselas á la familia. Este es el caso de la sociedad actual.

El hombre, como ser fuerte, como gato, digámoslo así, saca las uñas y las clava á quien le pellizca demasiado. ¿Cómo clava el hombre las uñas á su mujer, que es el ser débil, arca santa de la familia? Pues muy sencillo: volviendo la espalda al matrimonio.

Una casada puede exigir á su marido que éste, como jefe de la familia, sostenga las obligaciones de su casa, echando los hígados, pero una soltera no puede exigir á ningún hombre que se case. He ahí la salvación del hombre y la perdición de la mujer: que el matrimonio es un sacramento, pero no es una imposición. Se casa el que quiere, y á veces, el que no quiere; pero todo el mundo puede escurrir el bulto al matrimonio si no pierde la mollera.

Estos son problemas algo burdos, pero muy trascendentales; tan trascendentales, que, como siga el horror al matrimonio en los hombres un poco más, las pobres mujeres van á tener que meterse hasta á mozos de cordel.

¡Y todo por el picaro sombrero, por las cintas y los lazos, por los encajes y bordados, por las plumas, por el empaque *fashionable*, por todas esas fruslerías y cosas superfúas en que sólo deben pensar los ricos y que cuestan un dineral, agobiando á los hombres y haciéndoles huir del matrimonio como de la peste!

ABEL IMART.

Madrigal

Dicen de algunas flores, linda gitana, que axfisia su perfume si en la estancia se tienen largas horas,

sin dar salida á su letal fragancia

Yo lo creo muy bien, perla africana,

que ayer cuando te hablaba

escuchando tus frases seductoras

y en tus ojos mirándome, sentía

lánguida sensación que me adormía

y el ánimo y las fuerzas me robaba.

Y fué que el beso aquel, que estremecida

me diste, me rotó la vida y calma,

y como ya en mi boca blando anida...

tu aliento es flor que me envenena el alma.

UN REPORTER.

MODESTO SANZ

CORREDOR DE COMERCIO

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 7, ENTRESUELO

TELÉFONO: 402

Compra y venta de valores públicos del Estado, industriales y extranjeros. Intervención de toda clase de operaciones de crédito, préstamo y descuento

ZARAGOZA

Tip. Vda. R. Abad. Mayor, 16

SECCION DE ANUNCIOS

Papel para envolver

DEL TAMAÑO DE ESTE PERIÓDICO
**Se vende en buenas condiciones en la
 Papelería de la Vda. de R. Abad, Ma-
 yor, 16, JACA.**

Comercio de Añños

Desde 1.º de Enero se liquidan en este establecimien-
 to varios artículos de invierno como
**MANTAS LANA Y ALGODON, TAPABOCAS, MAN-
 TONES, TOQUILLAS, GÉNEROS DTO YE PUN
 OTROS, á precios económicos.**

MAYOR, 21.-JACA

PARA MONDONGOS

Arroz «Bomba» superior, Pi-
 nienta, Clavo especia, Canelas Cas-
 sia y fina, todo en grano ó moli-
 do, al día, á gusto del consumidor.
 Anís en rama, Piñones frescos y
 Nuez moscada, Piñentos dulce y
 picante de la Vera, completamen-
 te puros, especiales para embuti-
 dos por no contener aceite.

Especialidad de la Casa. — Ho-
 cates superiores, premiados, con
 medalla de oro, muy nutritivos,
 desde la clase más económica á la
 más superior que se pueda fabri-
 car. En las compras de los reven-
 dedores se hacen descuentos.

**JOSÉ LACASA IPIENS Mayor, 28
 JACA**

MODISTA Se ofrece á las
 señoras en la ca-
 lle de San Nicolás
 número 17.

LECHE DE BURRA. Se servirá
 á domicilio dando aviso en la ca-
 lle de La Salud, número 12.

JOSÉ CASAS MEDICO-CIRUJANO

**ESPECIALISTA EN PARTOS
 y enfermedades de la mujer
 y de los niños**

CONSULTA de 11 á 1 y de 5 á 7. Ma-
 yor, 43, 2.º izquierda. JACA.

MOLASSIN

**EL REY DE LOS PIENSOS para
 ganados y caballerías**

Alimento concentrado é higié-
 nico, el mejor y mas económico.
 Resultan las caballerías y ganados
 mejor alimentados, mas fuerza y
 más lucidez que con cualquier
 otra clase de grano y su coste es de
 una mitad al de la cebada ó ordio.

Por 80 céntimos al día queda
 alimentada la caballería de mas
 trabajo y por 40 céntimos la de
 trabajo ligero.

Pruébese y no gustará más ali-
 mento para su ganado que el MO-
 LASSIN.

DEPOSITARIO PARA JACA Y SU PARTIDO

Manuel Mayner

MAYOR, 25, JACA



**HERNANDEZ
 DENTISTA**

Coso 74, casa del *Heraldo*. En
 Jaca el segundo domingo y lunes
 de cada mes.

Hotel Mur



HUESCA

Estará en Jaca el segundo do-
 mingo de cada mes hospedán-
 dose en

La Internacional

Tarjetas de visita desde 6 reales
 ciento, se conf. coionan con rapid-
 z en la imprenta de la Vda. de R. Abad, ca-
 lle Mayor, 16.

ZOTAL Regis- trado. BURGAYNE.-LONDRES

Cura todas las enfermedades
 del ganado y las plantas.

DEPÓSITO.-**El Siglo.-JACA**

PROBAD LOS CHOCOLATES MARCA STA. OROSIA (DE SALVADOR VALLE)

ANALIZADOS EN EL LABORA-
 TORIO MUNICIPAL DE ZARAGO-
 ZA y os convenceréis de que son los
 mejores por su aroma é inmejorables
 condiciones estomacales.

Manuel del Olmo

MEDICO-CIRUJANO

Partos, enfermedades de muje-
 res y de los niños.—Operaciones
 de todas clases.

PLAZA SAN PEDRO, 4. 2.º "LA INTERNACIONAL,"
 Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5

Á LAL

INYECCIONES

DEL **606**

METODO EHRlich

Antonio Lamarque

MÉDICO MILITAR

LA INTERNACIONAL.-JACA

EMULSION DELTA

DE ACEITE PURO DE HIGADO DE
 BACALAO CON HIPOFOSFITOS.

Es el mejor reconstituyente para
 personas débiles y para facilitar el
 desarrollo de los niños.

FRASCO 075 PESETAS

DE VENTA EN TODAS LAS FAR-
 MACIAS.

Antonio Lamarque

MÉDICO MILITAR

Especialista en partos, gargan-
 ta, nariz y oídos.

Consulta de 10 á 12.

LA INTERNACIONAL.-JACA

Para sembrar

Ordio tardano de su cosecha,
 se vende en el Comercio de José
 Lacasa Ipiens, Mayor, 28.—JACA

AMA.—Hay una de leche fresca
 que criará en su casa. Dirigirse á Jor-
 ge López, Molino Nuevo, EMBUN.